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  25   شماره استاندارد حسابداري

   مختلف  قسمتهاي حسب  بر گزارشگري

  و مطالعه “  حسابداري  بر استانداردهاي اي مقدمه ”   به توجه   استاندارد بايد با اين

  . شود گرفته بكار

   هـمقدم

   مختلـف    قـسمتهاي    بر حسب    مالي   اطلاعات   گزارشگري   استاندارد، تجويز مباني     اين  هدف  . 1

   ارائـه    و خدمات    محصولات   مختلف  مورد انواع   در   اطلاعات  اين.   است   واحد تجاري   يك

  كننـدگان    اسـتفاده    بـه    كه   است   واحد تجاري    عمليات   مختلف   جغرافيايي   و نيز مناطق    شده

  : كند  مي موارد زير كمك  در  مالي صورتهاي

  ،  واحد تجاري  بهتر عملكرد گذشته درك  .الف

  ، و  واحد تجاري هاي  و بازده  بهتر مخاطرات ارزيابي  .   ب

  .  واحد تجاري لمورد ك تر در  آگاهانه قضاوتهاي  .  ج
  

  كنند يا در منـاطق       مي   توليد و ارائه     متنوعي   و خدمات   ، محصولات    تجاري   واحدهاي  برخي  . 2

   آتـي    رشد، انتظارات   ، فرصتهاي    سودآوري   از نرخهاي    دارند كه    فعاليت   متفاوتي  جغرافيايي

   و خـدمات    محصولات   مختلف  مورد انواع   در  اطلاعات.  برخوردارند   مختلفي  و مخاطرات 

   قـسمت    اطلاعات   اغلب  ، كه    متفاوت   جغرافيايي   در مناطق    آن   و عمليات    واحد تجاري   يك

  .   مفيد است  واحد تجاري  يك هاي  و بازده  مخاطرات  ارزيابي شود، براي  مي ناميده

   كاربرد دامنه

   انتـشار عمـومي     جريـان  شود يا در     مي  عرضه   عموم   آنها به    سهام   اوراق   كه   تجاري   واحدهاي  كليه  . 3

  . كند  استاندارد را رعايت  اين  بايد الزامات است

   اسـتانداردهاي    براسـاس    شـده    تهيه   مالي   در صورتهاي    داوطلبانه   چنانچه   تجاري  ساير واحدهاي   . 4

 اسـتاندارد را      ايـن    را افشا نمايند، بايد الزامات       مختلف   قسمتهاي   بر حسب   ، اطلاعات   حسابداري

  . كنند  رعايت طور كامل به

   مـالي    صـورتهاي    همراه   اصلي   واحد تجاري    جداگانه   مالي   صورتهاي   مجموعه   ارائه  هنگام  . 5

  .شود  مي  ارائه  تلفيقي  مالي  در صورتهاي  قسمتها فقط  به  مربوط ، اطلاعات تلفيقي
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   تعاريف

   :  است  زير بكار رفته  مشخص اندارد با معاني است  در اين  ذيل اصطلاحات  . 6

   يا گروهي    يا خدمت    محصول   يك   كه   است   از واحد تجاري     تفكيك   قابل  جزئي  :  تجاري  قسمت •

 از سـاير      متفـاوت   اي   و بازده    مخاطره  كند و داراي     مي   را ارائه    مرتبط   يا خدمات   از محصولات 

نظـر    در   مـرتبط    و خدمات    محصولات   زير بايد در تعيين     عوامل.   است   واحد تجاري   قسمتهاي

  :  شود گرفته

  ،  يا خدمات  محصولات ماهيت  . الف

   توليد،  فرآيندهاي ماهيت  .   ب

  ،  يا خدمات  محصولات  براي  مشتريان  يا طبقه نوع  .   ج

  ، و  خدمات  يا ارائه  محصولات  توزيع روشهاي  .   د

  . اي  و بيمه  بانكي ، مقررات  مثال ، براي ط مربو  مقررات ماهيت  .   ه

  

   يا خدمات    محصولات   ارائه   به   كه   است   از واحد تجاري     تفكيك   قابل  جزيي :  جغرافيايي  قسمت •

 دارد و     از كـشورها اشـتغال       كشور يـا گروهـي       بر يك    مشتمل   مشخصي   جغرافيايي  در منطقه 

   فعاليـت    جغرافيـايي    در سـاير منـاطق       كـه    است  اجزايي از     متفاوت  اي   و بازده    مخاطره  داراي

  : شود نظر گرفته  در  جغرافيايي  قسمتهاي  زير بايد در تشخيص عوامل. كنند مي

  ،  و سياسي  اقتصادي  شرايط تشابه  . الف

  ،   مختلف  جغرافيايي  در مناطق  عمليات  بين روابط  .   ب

  ،  عمليات مجاورت  .   ج

  ،   مشخص  در مناطق  از عمليات  ناشي اص خ مخاطرات  .   د

   ارز، و  كنترل مقررات  .  ه

  .   ارزي  نوسانات مخاطرات  .   و

  

   مـشخص    پيـشگفته    تعـاريف    بر مبناي    كه   است   يا جغرافيايي    تجاري  قسمتي : ش گزار   قابل  قسمت •

  . دارد ورت ضر مورد آن  در  قسمت  اطلاعات  استاندارد، افشاي  اين شود و براساس مي

   و مـستمر كـه       اصـلي    از فعاليتهـاي     از درآمد حاصـل      است  عبارت : قسمت  درآمد عملياتي  •

 از    از اينكـه     اعـم    اسـت    قـسمت    بـه    تخصيص  ، قابل    منطقي   يا برمبنايي    انتساب  مستقيماً قابل 

  ناشـي   تجـاري  واحـد      همـان    با ساير قسمتهاي     يا معاملات    سازماني   برون   مشتريان   به  فروش

  . باشد شده 
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   و مـستمر كـه       اصـلي    با فعاليتهاي    مرتبط  هاي   از هزينه    است  عبارت :  قسمت   عملياتي  هزينه •

   مـرتبط    از اينكه    اعم   است   قسمت   به   تخصيص   قابل   منطقي   يا بر مبنايي     انتساب  مستقيماً قابل 

  . باشد  واحد تجاري  همان ا ساير قسمتهاي ب  يا معاملات  سازماني  برون  مشتريان  به با فروش

   .  است  آن  عملياتي  از كسر هزينه  پس  قسمت  از درآمد عملياتي عبارت :  قسمت  عمليات نتيجه •

   يا بـر مبنـايي       انتساب   قابل  طور مستقيم   به   كه   از داراييهايي    است  عبارت :  قسمت  داراييهاي •

  . باشد  قسمت  عملياتي  فعاليتهاي  به  تخصيص  قابل منطقي

   منطقـي    و يا بر مبنايي      انتساب   مستقيماً قابل    كه   از بدهيهايي    است  عبارت :  قسمت  بدهيهاي •

  . باشد  قسمت  عملياتي  فعاليتهاي  به  تخصيص قابل

  

. گـذارد    اثر مـي     تجاري   واحدهاي   و اداره    سازماندهي   بر چگونگي    مخاطرات  منشاء اصلي   . 7

   بـراي   مبنـايي   واحـد تجـاري    داخلي  مالي  گزارشگري  و سيستم   ، ساختار سازماني    ينبنابرا

 تـأثير   دو تحـت  ، هر   واحد تجاري    يك  هاي   و بازده   مخاطرات.   است   آن   قسمتهاي  تشخيص

   جغرافيـايي   ، قـسمتهاي    نتيجه در. گيرد   قرار مي    آن   و نيز بازارهاي     عمليات   جغرافيايي  محل

  :  از دو مورد زير باشد ند يكيتوا مي

  ، يا  واحد تجاري  و ساير داراييهاي  خدمت  توليد يا ارائه  استقرار تجهيزات محل  .  الف

  .  آن  بازارها و مشتريان محل  .  ب
  

   واحد تجاري   مديريت.   است   نيازمند قضاوت    جداگانه   يا جغرافيايي    تجاري   قسمتهاي  تعيين  . 8

   ايـن    بـه   توجـه   را بـا     قـسمت    مالي   اطلاعات   گزارشگري  ، هدف    قضاوت   اين   اعمال  براي

نظر  در)   مالي   گزارشگري   نظري   مفاهيم  طبق (  مالي   اطلاعات   كيفي  استاندارد و خصوصيات  

   بـودن    مقايـسه    و قابـل     اتكـا بـودن     ، قابـل     بودن   مربوط   شامل   كيفي  خصوصيات. گيرد  مي

 و   واحـد تجـاري      و خـدمات     محـصولات    مختلـف   مورد گروههاي  ر د   كه   است  اطلاعاتي

   شامل   كيفي   خصوصيات  همچنين. شود   مي   گزارش   خاص   جغرافيايي   در مناطق    آن  عمليات

  .  است  واحد تجاري  كل  و بازده  مخاطرات  ارزيابي  براي  مالي  اطلاعات مفيد بودن
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،    قسمت   عملياتي   با فعاليتهاي    مرتبط   جاري   داراييهاي  مل شا   قسمت   از داراييهاي   هايي  نمونه  . 9

.   نامشهود است    و داراييهاي   اي   سرمايه  هاي   اجاره   موضوع   مشهود، داراييهاي    ثابت  داراييهاي

 نيـز جـزء       مربـوط    منظور شود، دارايي     قسمت   عملياتي   در هزينه    دارايي   يك  اگر استهلاك 

 مقاصـد     بـراي    مورد اسـتفاده    ، داراييهاي    قسمت  داراييهاي. گيرد  ي قرار م    قسمت  داراييهاي

   شامل   در صورتي    قسمت  داراييهاي. گيرد   را دربر نمي     يا دفتر مركزي     واحد تجاري   عمومي

   تخـصيص    براي   منطقي   مبنايي   كه   است   دو يا چند قسمت      مشترك   مورد استفاده   داراييهاي

 يـا     انتساب   مستقيماً قابل    كه   است   سرقفلي   دربرگيرنده   قسمت  يهايداراي.  باشد  وجود داشته 

   اسـتهلاك    شـامل    قـسمت    عمليـاتي    و هزينـه     است   قسمت   به   تخصيص   قابل  بطور منطقي 

  .  است  مربوط سرقفلي

 و سـاير حـسابها و         تجاري   حسابها و اسناد پرداختني      شامل   قسمت   از بدهيهاي   هايي  نمونه  . 10

  بـدهيهاي .   اسـت    محـصول    تضمين  هاي   و ذخيره    از مشتريان   دريافت  ، پيش   اسناد پرداختني 

  اي  سرمايه هاي  اجاره  موضوع  داراييهاي  به  مربوط ، بدهيهاي  دريافتي  تسهيلات  شامل قسمت

  گر هزينه ا. شود   مي   تحمل   عملياتي   و نه    مالي   مقاصد تأمين    براي   كه   نيست  و ساير بدهيهايي  

   جـزء بـدهيهاي      مربـوط    شـود، بـدهي      منعكس   قسمت   عمليات  نتيجه  در  شده  سود تضمين 

   ندارد، شـامل     مالي   آنها عمدتاً ماهيت     عمليات   كه   قسمتهايي  بدهيهاي. گيرد   قرار مي   قسمت

  يا زيـان   بيانگر سود      قسمت   عمليات  ، زيرا نتيجه     نيست   مشابه   و بدهيهاي    دريافتي  تسهيلات

  .   است  مالي هاي  از هزينه  پس  سود يا زيان  و نه عملياتي

 داراييهـا و      قبلـي    دفتـري    مبـالغ    تعـديلات    شـامل    قسمت   داراييها و بدهيهاي    گيري  اندازه  . 11

   تجـاري    واحـدهاي    در تركيب    كه   است   واحد تجاري    يك   قسمت   تشخيص   قابل  بدهيهاي

 مـشهود     ثابـت    اگر داراييهـاي    همچنين.   خريد است    روش   به   آن  ري و حسابدا   شده  تحصيل

   شـود داراييهـاي     ، تجديـد ارزيـابي       مجاز جايگزين    عمل   نحوه   به  توجه ، با   بعد از تحصيل  

  .شود  مي گيري  اندازه  شده  تجديد ارزيابي  مبالغ  براساس قسمت
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  از حـذف    ، پيش    قسمت   و بدهيهاي    قسمت  ، داراييهاي    قسمت   عملياتي  ، هزينه    قسمت  درآمد عملياتي   . 12

يـن   گردد، مگر اينكـه      مي  ، تعيين    از فرايند تلفيق     جزئي  عنوان ، به    گروهي   درون  ها و معاملات    مانده    چن

  . باشد  قسمت  يك  در درون  گروه  تجاري  واحدهاي ، بين  گروهي  درون ها و معاملات مانده

 واحد    مالي   صورتهاي   و ارائه    در تهيه    كه   است  هايي   رويه   همان   قسمت   اصلي  بداري حسا  هاي  رويه  . 13

   كـه    اسـت   هـايي    رويـه    شامل   قسمت   حسابداري  هاي  ، رويه    براين  علاوه. شود   مي   استفاده  تجاري

و  قـسمتها      بـين    انتقالات  گذاري   قيمت   قسمتها، روش   تشخيص.   است   قسمت   گزارشگري  مختص

   خـاص   هـاي    رويـه    از ايـن    هـايي    قسمتها نمونه    به   عملياتي  هاي   درآمدها و هزينه     تخصيص  مباني

  .باشد مي

    گزارش  قابل  قسمتهاي تشخيص

   مـشخص    گـزارش    قابـل    قـسمت   عنوان  بايد به    در صورتي    جغرافيايي   يا قسمت    تجاري  قسمت  . 14

   عايد گردد، و  سازماني  برون  مشتريان  به ش از فرو  آن  اكثر درآمد عملياتي شود كه

 با سـاير قـسمتها،        و معاملات    سازماني   برون   مشتريان   به   از فروش    حاصل  درآمد عملياتي   .  الف

   باشد، يا  يا داخلي  سازماني  از برون ها اعم  قسمت  درآمد تمام  درصد جمع10  حداقل

   سـود عمليـاتي     درصـد مجمـوع    10   حـداقل   يـا زيـان    از سـود       اعم   قسمت   عمليات  نتيجه  .   ب

   آن   قدر مطلق    كه  كدام ، هر    ده   زيان   قسمتهاي   عملياتي   زيان   يا مجموع    سود ده   قسمتهاي

  ، باشد، يا بزرگتر است

  . قسمتها باشد  تمام  داراييهاي درصد جمع 10   حداقل  آن داراييهاي  .   ج

  

   قابل   قسمتهاي   به   انتساب   قابل   كه  سازماني   برون   مشتريان   به  ز فروش  ا   درآمد عملياتي   اگر جمع   . 15

   واحـد تجـاري      يا درآمد عمليـاتي      تلفيقي   درآمد عملياتي   درصد جمع  75 كمتر از      است  گزارش

 قسمتها    اگر آن    شود، حتي    مشخص   گزارش   قابل   قسمتهاي  عنوان  به   ديگري  باشد، بايد قسمتهاي  

   درآمد عملياتي    مجموع  يابد كه    مي   تا آنجا ادامه     عمل  اين.  باشد 14درصد بند    10  هاي  نهزير آستا 

 واحـد     يا درآمد عمليـاتي      تلفيقي   درآمد عملياتي    درصد جمع  75   حداقل   گزارش   قابل  قسمتهاي

  . باشد تجاري
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 15 بند    گيرد و مشمول     قرار مي  14 بند     طبق   اهميت  هاي   آستانه   زير تمام    كه   يا قسمتهايي   قسمت  . 16

  . گردد گزارش)   نيافته  تخصيص قسمتهاي( ساير   عنوان  تحت طور جداگانه شود بايد به نمي

 و    تجاري   قسمتهاي  ردنـ ك   مشخص  ا براي ـ استاندارد تنه   د در اين  ـ درص 10  ايـه  هـآستان  . 17

  هاي   از ديگر جنبه     يك   در هيچ    اهميت   تعيين   براي   و رهنمودي    است   گزارش   قابل  جغرافيايي

  .كند  نمي  ارائه  مالي گزارشگري

   قـسمت   عنـوان   بـه   درصد مربوط  10  هاي   از آستانه    احراز يكي   دليل  به   قبل   در دوره    كه  قسمتي  . 18

   داراي  همچنـان    واحـد تجـاري      مديريت   قضاوت   برمبناي  ، چنانچه    است   شده   تعيين   گزارش  قابل

 اگر درآمد   شود حتي    تلقي   گزارش   قابل   قسمت  عنوان  نيز به    جاري   دوره   باشد بايد براي    اهميت

  .درصد نباشد 10  هاي  از آستانه  بيش  آن  و داراييهاي  عمليات ، نتيجه عملياتي

   قابل   قسمت  انعنو  به   جاري  درصد، در دوره   10  هاي   از آستانه    احراز يكي   دليل  به   قسمتي  چنانچه  . 19

   مواردي   استثناي   مجدد شود، به     بايد ارائه    آن   قبل   دوره  اي   مقايسه   شود، اطلاعات    تعيين  گزارش

  . نباشد  كار عملي  اين  انجام كه

     قسمت  حسابداري هاي رويه

   و ارائـه     تهيـه    بـراي    شـود كـه      تهيـه    حسابداري  هاي   رويه   همان   بايد براساس    قسمت  اطلاعات  . 20

  .  است  شده ، بكار گرفته  واحد تجاري  مالي  يا صورتهاي  تلفيقي  مالي صورتهاي

   بهتر واحد تجاري     درك   براي  كنندگان   استفاده   به  ، كمك    قسمت   اطلاعات   هدف  از آنجا كه    . 21

  ، اين   است   مجموعه   يك  عنوان  به  اريـد تج ـورد واح ـم تر در    آگاهانه   قضاوتهاي  امـو انج 

 در   شـده   بكـار گرفتـه    حسابداري هاي  از رويه   ، استفاده    قسمت   اطلاعات  استاندارد در تهيه  

 يـا     تلفيقي   حسابداري  هاي   رويه   كه   نيست   آن   معناي   به  اين. داند   مي   را الزامي   واحد تجاري 

 قـسمتها     آن  ند آنكـه  ، همان    گزارش   قابل   قسمتهاي   براي   واحد تجاري    حسابداري  هاي  رويه

  نتيجـه   در  شـده    محاسـبه   ارقـام . كـار رود     هـستند، بـه     اي   جداگانـه    گزارشگري  واحدهاي

   وجود مبنـايي    ، در صورت     واحد تجاري    در سطح    خاص   حسابداري   رويه   يك  كارگيري به

   كـل   سطح در     اغلب  آلات   ماشين  ، استهلاك    مثال  براي. يابد   مي  قسمتها تخصيص  ، به   منطقي
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 كـاركرد     ساعات   برمبناي   استهلاك   كل   مبلغ   است  اما ممكن . شود   مي   محاسبه  واحد تجاري 

  . يابد  تخصيص قسمت در هر

 بايـد     در صـورتي    شود فقط    مي   استفاده   دو يا چند قسمت      توسط  طور مشترك   به   كه  داراييهايي  . 22

   همان  داراييها نيز به  آن  به  مربوط  عملياتي هاي نه درآمدها و هزي  يابد كه  قسمتها تخصيص  آن به

  . شود  داده قسمتها تخصيص

   عواملي   قسمتها به    به   عملياتي   و هزينه   ، درآمد عملياتي    ، بدهي    دارايي   اقلام   تخصيص  روش  . 23

 ـ   آن   نسبي   و استقلال    قسمت   توسط  شده   انجام  ، فعاليتهاي    اقلام   ماهيت  قبيل از .  دارد  ستگي ب

شود،    پذيرفته   تجاري   واحدهاي   تمام   توسط   كه   تخصيص   واحد براي    مبنايي   كردن  مشخص

   اقـلام    تخـصيص    بـه    تجاري   واحدهاي   مجبور كردن   همچنين.   نيست  پذير يا مناسب    امكان

   ايـن   اي مبن   كه   در صورتي    قسمت   مشترك   عملياتي   و هزينه   ، درآمد عملياتي    ، بدهي   دارايي

   تعـاريف   بعـلاوه . رسـد   نظر نمـي    به   باشد، مناسب    مشكل   آن   يا درك   تخصيصها اختياري 

   قـسمت    و بـدهيهاي     قـسمت   ، داراييهـاي     قـسمت    عملياتي  ، هزينه    قسمت  درآمد عملياتي 

طـور    بـه    كـه    داراييهـايي   بنابراين.  و تخصيصها بايد سازگار باشد       است  يكديگر مربوط   به

  يابـد كـه      مي   آنها تخصيص    به   در صورتي   گيرد فقط    قسمتها قرار مي     مورد استفاده   مشترك

  براي . شود  داده  قسمتها تخصيص  داراييها نيز به  آن  به  مربوط   عملياتي  هاي  درآمدها و هزينه  

  هلاك اسـت   شـود كـه      مـي    مـنعكس    قسمت   در داراييهاي    در صورتي    فقط   دارايي  ، يك   مثال

  .، منظور گردد  قسمت  عمليات  نتيجه گيري  نيز در اندازه مربوط

  افشا

   بر مكـان     مبتني   يا جغرافيايي    تجاري   گزارش   قابل  قسمت  هر   بايد موارد زير را براي      واحد تجاري   . 24

  : استقرار داراييها افشا كند

 بـا سـاير       و معـاملات     سازماني  رون ب   مشتريان   به   از فروش    ناشي   قسمت  درآمد عملياتي   . الف

  ،  طور جداگانه قسمتها، به

  ،  قسمت  عمليات نتيجه  .   ب

  ،  قسمت  داراييهاي  دفتري  مبلغ جمع  .   ج
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   ،  قسمت بدهيهاي  .  د

  ،  دوره  طي قسمت  نامشهود هر  مشهود و داراييهاي  ثابت  داراييهاي  اضافات جمع  .  ه

   قـسمت   دوره  نامشهود هر    مشهود و داراييهاي     ثابت   داراييهاي  ك استهلا   هزينه   مبلغ  جمع  .  و

  ، و  است  منظور شده  قسمت  آن  عمليات نتيجه  در كه

   عمليـاتي   هـاي    در هزينه    كه   قسمت  دوره  هر   عمده   غيرنقدي  هاي   ساير هزينه    مبلغ  جمع  .  ز

  .  است  منظور شده  قسمت آن

  

 اسـتقرار داراييهـا       با مكـان     چنانچه   بازارها و مشتريان     بر مكان   بتني م   جغرافيايي  مورد قسمت  در

   برابـر بـا حـداقل        سـازماني    بـرون    مـشتريان    بـه    از فروش    آن   باشد و درآمد عملياتي     متفاوت

 باشـد،     سـازماني    بـرون    مـشتريان    تمام   به   از فروش    واحد تجاري    درآمد عملياتي   درصد جمع  10

  .  افشا كند طور جداگانه  را به  قسمتهايي  چنين ايد درآمد عملياتي ب واحد تجاري

  

   و اطلاعـات     گـزارش    قابـل    قـسمتهاي    براي   افشا شده    اطلاعات   تطبيق   بايد صورت   واحد تجاري   . 25

ايد  منظور ب  اين براي.  كند  را ارائه  واحد تجاري  مالي  يا صورتهاي  تلفيقي  مالي  در صورتهاي تجميعي

   افشاي  شامل (  سازماني   برون   از مشتريان    واحد تجاري    با درآمد عملياتي     قسمت  درآمد عملياتي 

 از    هيچيـك    در درآمد عمليـاتي      كه   سازماني   برون   از مشتريان    واحد تجاري    درآمد عملياتي   مبلغ

،    واحـد تجـاري     تي عمليـا    بـا سـود يـا زيـان          قسمت   عمليات  ، نتيجه )  است  قسمتها منظور نشده  

   تطبيـق    واحـد تجـاري      با بدهيهاي    قسمت   و بدهيهاي    واحد تجاري    با داراييهاي    قسمت  داراييهاي

  . شود داده

   با ساير قسمتها، انتقـالات   از معاملات  ناشي  قسمت  درآمد عملياتي  و گزارشگري   گيري  در اندازه   . 26

   انتقالات  گذاري   قيمت   براي   در عمل    واحد تجاري    شود كه   گيري   اندازه   قسمتها بايد برمبنايي    بين

   بايـد در صـورتهاي      تغيير مربوط   قسمتها و هر     بين   انتقالات  گذاري   قيمت  مبناي. كند   مي  استفاده

  . افشا شود مالي

 بـر   اي  تأثير عمده  كه  قسمت  گزارشگري  براي  شده   بكار گرفته    حسابداري  هاي   در رويه   تغييرات  . 27

 مقاصـد     بـراي    قـسمت    گذشته   دوره   اطلاعات  همچنين.  دارد، بايد افشا شود      قسمت  اطلاعات

 از    افشا بايـد شـرحي      اين.  نباشد   كار عملي    اين   انجام   مجدد شود، مگر آنكه      بايد ارائه   اي  مقايسه

 كـار     ايـن    انجـام    يـا اينكـه     ده مجدد ش    ارائه  اي   مقايسه   اطلاعات   تغيير، اينكه    تغيير، دلايل   ماهيت

.  باشـد، دربرگيـرد      تعيين   قابل  طور منطقي   به   كه   تغيير را، در صورتي      و اثر مالي     است  غيرعملي

   قسمت   گذشته   دوره   خود را تغيير دهد و اطلاعات        قسمتهاي   تشخيص   نحوه   واحد تجاري   چنانچه



  25   شماره استاندارد حسابداري

   مختلف  قسمتهاي  بر حسب شگريگزار

  ���

 بايـد    ، واحـد تجـاري      منظور مقايسه   مجدد نكند، به     جديد ارائه    برمبناي   نبودن   عملي  دليل را به 

   قـسمتهاي   ، بر مبنـاي      است   قسمتها را تغيير داده      تشخيص   نحوه   كه   را در سالي     قسمت  اطلاعات

  . كند  و جديد گزارش قديم

  استاندارد   براساس   واحد تجاري    توسط  شده   بكار گرفته    حسابداري  هاي   در رويه   با تغييرات   . 28

   الزامـات   براسـاس . شـود    رفتـار مـي      عملكـرد مـالي     گزارش  عنوان  با 6   شماره  حسابداري

 تغييـر     شـود كـه      انجام   بايد در صورتي     فقط   حسابداري  ، تغيير در رويه     شده استاندارد ياد 

يا تر رويدادها      مطلوب   ارائه   شود يا به     جديد الزامي    يا استانداردهاي    آمره   قوانين  موجب به

  . منجر شود  واحد تجاري  مالي  در صورتهاي معاملات

   قسمتها و تغييرات     تشخيص   در نحوه    مانند تغييرات    حسابداري  هاي   در رويه    تغييرات  برخي  . 29

   گزارشـگري    بـه   ، مشخـصاً مربـوط       عمليـاتي   هـاي    درآمـدها و هزينـه       تخصيص  در مباني 

   داشـته   شـده    گزارش   قسمت   بر اطلاعات   اي  ثير عمده تواند تأ    مي   تغييرات  اين.  قسمتهاست

  براي.  را تغيير نخواهد داد  واحد تجاري  براي شده   گزارش  مالي  اطلاعات باشد، اما مجموع 

  اي   مقايـسه    كننـد، اطلاعـات      و روندها را ارزيـابي       را درك    تغييرات  كنندگان   استفاده  اينكه

 مجدد   ، ارائه    بودن   عملي   جديد، در صورت     حسابداري  هاي   آثار رويه    انعكاس   براي  قسمت

  .شود مي

 قـسمتها بايـد       بـين   ، انتقـالات     قـسمت    مقاصد گزارشـگري     براي 26 بند     الزامات  براساس  . 30

   استفاده   انتقالات   آن  گذاري   قيمت   براي   در عمل    واحد تجاري    شود كه   گيري   اندازه  برمبنايي

 خود را تغيير دهد،   قسمتهاي  بين  انتقالات گذاري  قيمت  روش  واحد تجاري چنانچه. كند مي

   اطلاعات 27 بند     و نبايد براساس     نيست   حسابداري   تغيير در رويه     مثابه   تغيير به    اين  اگرچه

 تغييـر     اين   افشاي 26 بند     طبق   حال   مجدد شود، با اين      ارائه   قسمت   گذشته   دوره  اي  مقايسه

  .  است زاميال

 و   شـده    گزارش   تجاري  قسمت  در هر   شده  منظور   و خدمات    محصولات   بايد انواع   واحد تجاري   . 31

  . را افشا كند شده   گزارش  جغرافيايي قسمت  هر نيز تركيب
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   يا سـاير عوامـل       مصرفي   منابع   در تقاضا، قيمت     تغييرات  قبيل  از   موضوعاتي   ارزيابي  براي   .32

   كـه    اسـت   ، لازم    تجـاري    در قـسمت     جـايگزين    و فرآيندهاي    محصولات  د و توسعه  تولي

 و    اقتـصادي    محـيط    تـأثير تغييـرات      ارزيابي   براي  همچنين.  شود   شناخته   قسمت  فعاليتهاي

   قـسمت    آن   اجـزاي   ، شـناختن     جغرافيـايي    قـسمت    بـازده    و نرخهاي    بر مخاطرات   سياسي

  .دارد   اهميت جغرافيايي

طور   را احراز نكند، به      كمي  هاي   آستانه   جاري   اما در دوره    شده   قبلاً گزارش    كه  قسمتهايي   .33

 در تقاضـا يـا تغييـر در           كاهش  دليل  به   است   ممكن   مثال  براي. شود   نمي   گزارش  جداگانه

 ساير قـسمتها،     با   آن   يا تركيب    قسمت  از عمليات   بخشي   فروش  دليل  يا به   راهبرد مديريت 

   چـرا قـسمت      اينكـه   مـورد دلايـل     در  توضيحي. ها را ديگر احراز نكند       آستانه   قسمت  آن

   از كـاهش     در تأييـد انتظـارات       اسـت   شود نيز ممكن     نمي   ديگر گزارش    قبلي  شده  گزارش

  .، مفيد باشد  واحد تجاري  در راهبردهاي بازارها و تغييرات

   اجرا تاريخ

   1/1/1381   آنهـا از تـاريخ       مـالي    دوره   كـه    مـالي    صـورتهاي   مورد كليـه    استاندارد در    اين  الزامات  . 34

   . الاجراست شود، لازم  مي  شروع  و بعد از آن

     حسابداري المللي  بين  با استانداردهاي مطابقت

  المللـي   د بـين   اسـتاندارد، مفـاد اسـتاندار        ايـن    الزامـات    موارد زير، با اجـراي       استثناي  به   .35

  :شود  مي نيز رعايت قسمتها  گزارشگري  عنوان  با14   شماره حسابداري

 بايـد   مديريت “ قـسمتها  گزارشگري ” 14   شماره  حسابداري  المللي   استاندارد بين   طبق  .  الف

  ، قـسمت     واحـد تجـاري      يك  هاي   و بازده    مخاطرات   و ماهيت    اصلي   منبع   به  توجه با

.  كنـد    مـشخص    گزارشـگري    اوليـه    مبنـاي   عنوان  را به    جغرافيايي  قسمت يا    تجاري

   ارائـه   كمتري  اطلاعات  ثانويه  مبناي  مفصلتر و براي  اطلاعات  اوليه   با مبناي   رابطه در

 “ مختلـف   قـسمتهاي   بر حـسب  گزارشگري ”  عنوان  با25  در استاندارد شماره . شود  مي
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   بـه   توجه  با  ضروري  غير   از پيچيدگي    و جلوگيري   قضاوت   دامنه   محدود كردن   براي

  .  است  نشده بيني  پيش  و ثانويه  اوليه  بر مبناي  گزارشگري  موجود، الزامات شرايط

   سـهم    گزارش   قابل  قسمت  هر  ، براي 14   شماره   حسابداري  المللي   استاندارد بين   طبق  .  ب

 يـا سـاير       خاص  ، مشاركتهاي    وابسته   تجاري   واحدهاي   از سود يا زيان     واحد تجاري 

   آنها در حوزه    شود و عمليات     مي   منعكس   ويژه   ارزش   روش   به   كه  گذاريهايي  سرمايه

   در اسـتاندارد حـسابداري       الـزام   اين. گيرد بايد افشا شود      واحد قرار مي     قسمت  يك

  . وجود ندارد25  شماره



  

  �	�
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   پيوست

   مختلف  قسمتهاي  حسب بر  گزارشگري  نمونه

 ،  پيوسـت   اين  هدف.  نيست  حسابداري استاندارد از  جزئي و دارد  تشريحي  جنبه تنها  پيوست  اين

  . است  آن  مفاهيم  شدن  روشن  به  كمك  براي استاندارد  اين  الزامات كاربرد  دادن  نشان

  قـسمت   اطلاعات  افشاي  تشريح  به  است  شده  ارائه  پيوست  اين در  كه  مربوط  يادداشت و  جدول

 و  متنـوع   خـدمات  و  محـصولات  با  تجاري  واحدهاي  براي استاندارد  اين  براساس  كه پردازد  مي

  اسـت   شده  تنظيم  فرض  ينا با  مثال  اين.  است  الزامي  جغرافيايي  مختلف  مناطق در  فعاليت  داراي

  بـه  را خـود   محـصولات  اما گيرد  مي  صورت  ايران در نظر مورد  تجاري واحد توليد  عمليات  كه

  ارائـه .  اسـت   شـده   ارائـه  نيـز   قبل  سال  اي  مقايسه  اطلاعات  آن در و كند  مي صادر كشورها ساير

  ارائـه   مـالي   صـورتهاي   كامل  مجموعه  هك  اي  دوره هر  براي  مختلف  قسمتهاي  برحسب  اطلاعات

  . است  ضروري شود، مي
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  25  شماره  حسابداري استاندارد

  مختلف  قسمتهاي  حسب بر  گزارشگري

  ) ادامه(  پيوست

   فمختل  قسمتهاي  برحسب  گزارشگري  نمونه

  

    جغرافيايي و  تجاري  قسمتهاي  :×× ـ 1  يادداشت

  سـه  در  فعاليـت   لحـاظ   بـه   ايـران   سطح در  نمونه  شركت ،  مديريت مقاصد  براي :  تجاري  قسمتهاي

  سازمان ،  توزيع  خدمات و  بهداشتي  محصولات ،  دارويي  محصولات  شامل  اصلي  عملياتي  قسمت

  بـراي   مبنايي قسمتها  اين. شود  مي  اداره  مديرعامل  معاونين از  يكي نظر زير  يك هر  كه  است  يافته

 و ها  كپسول عمدتاً ،  دارويي  محصولات  قسمت. باشد  مي  نمونه  شركت  قسمتهاي  اطلاعات  گزارش

  شـوينده  مـواد  توليـد   بـه   بهداشـتي   محـصولات   قـسمت . كند  مي توليد را  بيوتيك  آنتي  آمپولهاي

  محـصولات  و  نمونـه   شركت  بهداشتي و  دارويي  محصولات ،  توزيع  خدمات  قسمت و ردازدپ  مي

  پزشـكي   تجهيـزات   توزيـع  و  تهيـه   شامل  عمليات ساير. كند  مي  توزيع را شركتها ساير  بهداشتي

  ولجد در  تجاري  قسمتهاي  مالي  اطلاعات.  است  سازماني  برون  مشتريان  خاص  سفارش  براساس

  . است  شده  ارائه  الف

 امـا   اسـت   يافتـه   سـازمان   ايـران   سـطح  در  نمونـه   شركت  قسمتهاي  عمليات :  جغرافيايي  قسمتهاي

  ميانـه   آسياي ،) محصولات  كليه ( ايران  شامل  اصلي  جغرافيايي  حوزه چند در را خود  محصولات

  .كند مي  توزيع ) بهداشتي  محصولات (افريقا و)  دارويي  محصولات(

  نمونـه   شـركت   تلفيقـي   فروشـهاي   دهنـده   نشان زير  جدول: بازار  برحسب  فروش :××  ـ 2  يادداشت 

  : است  جغرافيايي بازار  برحسب

 ميليارد ريال 

 2×13 1×13  

 38 43  ايران
 31 30  ميانه  آسياي
 21 28 افريقا

   101 90  



  25 شماره حسابداري استاندارد

 

  مختلف  قسمتهاي  حسب بر  گزارشگري

  ) ادامه ( ستپيو

   مختلف  قسمتهاي  برحسب  گزارشگري  نمونه

  ���

  

  عمليـاتي   داراييهـاي   تمـام   شـامل   قسمت هر  داراييهاي : قسمت  هيهايبد و داراييها:  ×× ـ 3 يادداشت

  داراييهاي و كالا و مواد  موجودي ،  مطالبات نقد،  وجه عمدتاً  كه  است  قسمت  توسط  شده  استفاده

  ايـن  بيـشتر   اينكـه  وجـود  بـا . گيرد  مي بر در را)  مربوط  كاهنده  اقلام كسر از  پس (مشهود  ثابت

  كه  داراييهايي از  برخي  دفتري  مبلغ اما شود  منتسب قسمتها از  يك هر  به مستقيماً تواند  مي ييهادارا

  تخصيص قسمتها  آن  به  منطقي  برمبنايي شود  مي  استفاده  قسمت چند يا دو  توسط  مشترك طور به

 و حسابها  دربرگيرنده  عمده طور به و  است  عملياتي  بدهيهاي  تمام  شامل  قسمت  بدهيهاي. يابد  مي

 را بردرآمد  ماليات ،  قسمت  بدهيهاي.  است  پرداختني  اقلام ساير و ها  دريافت  پيش ،  پرداختني اسناد

  .گيرد نمي بر در

  نتيجـه  و  قـسمت   عمليـاتي   هاي  هزينه ،  قسمت  عملياتي درآمد :قسمتها  بين  انتقالات:  ×× ـ 4  يادداشت

 بـازار   هـاي   قيمـت   به ،  انتقالاتي  چنين.  است  تجاري  قسمتهاي  بين  انتقالات  شامل  قسمت  عمليات

  .شود مي  حذف  تلفيق در  انتقالات  اين. شود مي منظور  سازماني برون  مشتريان  براي  رقابتي


